



“挺进新丽水 共富看变迁”特别报道

双后岗村：畲汉团结共绘“新乡村图景”



双后岗村新貌。 记者 陈伟 摄

本报记者 曾翠 徐丽雅

每个月月初，是景宁畲族自治县鹤溪街道双后岗村村民雷春花最开心的日子，1992元失地保险金会如期打到她的银行卡上。“我是农民，却跟城里人一样每个月领‘工资’呢。”62岁的雷春花爽朗地笑起来。

在双后岗村，和雷春花一样每个月领“工资”的村民占了60%。从搬出大山的那天起，村民的日子就像驶入了快车道，一路向好。

搬出大山“拥抱”县城 畲汉融合安居致富

双后岗村位于景宁县城城南3公里，有村民400余人，其中畲族人口占79.9%，是典型的畲族村。畲民依山而居，或务农，或外出务工。“全家老小八口人，挤在只有四间房的老屋里，来个客人还要去邻居家借住。”说起早年的住房环境，雷春花直摇头。

针对住房困难户多的现状，双后岗村把搬迁作为改善民生的首要途径，依靠“下山脱贫”“大搬快聚”等民生工程，引导村民搬出大山，“拥抱”县城。村里分别于2009年、2015年启动建设双后岗生态移民安置小区一期、二期，解决了85户人均住房面积不足15平方

米的村民住房难题，惠及261人。

2011年，生态移民安置小区一期建成，13幢新房整齐划一。雷春花一家是第一批搬迁的农户之一。一直半的新房有近300平方米。乔迁的那天她喜极而泣，和女儿雷伟芬紧紧相拥。过了两年，雷春花因为景宁中学迁建工程土地征用享受到了失地保险的政策，每个月可以领到1400元，如今涨到了近2000元。

2019年，行政村调整后，双后岗村并入张村村。从此，畲汉融合的脚步进一步加快了。

“大搬快聚”搬出了新空间。近年来，双后岗区块陆续腾出土地150余亩，建起大大小小的安置点，先后安置了来自敕木山九重坪、惠明寺小坟山、鹤木岭等8个异地搬迁村的困难群众397户1217人，建起全县下山脱贫安置集聚区和示范区。

最近，新的一批搬迁安置报名和资格审查已经开始，已有13户村民报名。而已经住进新房的村民，有闲置房间的还租出去收租金。

安居有新屋，就医有医保。村民的日子过得很开心。“一年480元的农村合作医疗保险费，我们畲族人只要出一半。”低保户蓝建东直夸政策好。他因病致贫，一年中常要住院，90%的医疗费用都能报销，这给他带

来了莫大的帮助。

在双后岗村，农村合作医疗保险、“脱贫保”“防贫保”三重保障为村民就医问题保驾护航。低收入农户还能获得“一个村干部+一个单位干部”的结对帮扶。

开商店，跑运输，在家门口的来料加工厂做工……如今的双后岗村，人人有事做，赚钱致富的路子也越来越宽了。

城乡融合产城一体 村集体收入突破百万元

“强村公司分红一年8万元左右，办公楼出租一年50多万元，850万元的村集体收入存银行定期，利息有20多万元，还有水电站分红、耕地流转种植……去年一共105万元。”在村委会办公楼里，张村村党总支书记包文付给记者算起了村集体收入账。

坐在一旁的老书记雷茂龙很是感慨，“20年前，村集体不仅没收入，还负债，真得感谢大发展的好政策啊。”雷茂龙从1986年担任村干部，

一直干到2010年卸任，村里的变化他最清楚不过。

山与城的连接始于2000年。景宁城市开发，位于城郊的双后岗村有了第一笔留地资金，成为全县最早一批富起来的村。

此后，双后岗村立足城关村的区位优势，大力发展物业经济，“家产”日益丰厚。村里又整合村集体留地资金，入股强村公司，发展光伏、异地物业、旅游服务等联建项目，让存量资金产生增量价值。

得益于少数民族产业发展扶持政策，村里陆续发展起规模化的惠民茶、食用菌、小商超、来料加工、农家乐等本土产业，带动畲民年均增收3万元以上。

强村富民，村两委班子是领头人。早年村集体没钱的时候，老书记贴钱给村里搞建设。近些年，新班子成员打开思路谋出路，一方面多元化投资发展壮大村集体经济，另一方面下大气力建设花园乡村，打造特色畲寨。

(下转第七版)

今日导读

勠力强军打赢 向世界一流军队阔步迈进

详见今日八版

富村强村 惠民安民

丽水三村入选全省首批金3A级景区村庄培育名单

本报讯(记者 钟根清)日前，省文化和旅游厅、省农业农村厅公布全省首批金3A级景区村庄培育名单，全省37个村庄榜上有名，松阳县四都乡陈家铺村、缙云县壶镇镇联丰村、庆元县隆宫乡蓬湖村入选。为将美丽环境转化为美丽经济，将生态优势转化为产业优势，将资源禀赋转化为发展财富，从而实现文化和旅游富村强村、惠民安民，最近，全省正式启动景区村庄2.0版建设，计划到2025年推出300个左右金3A级景区村庄。《浙江省景区村庄建设与服务管理指南2.0版》评价细则主要由环境与景观、设施与要素、活动与业态、运营与服务四部分组成，总分为500分，被评为浙江省金3A级景区村庄须达到450分及以上。

20余万人次，旅游收入达1500多万元。

从原先的“脏乱差”，到如今的“白富美”；从村集体负债100多万元，到如今仅花海卡丁车项目就日均收益1万多元……联丰村是缙云当地远近闻名的明星村，近年来走上了乡村旅游生态路、产业兴旺富民路，实现“从美丽生态到美丽经济，实现美好生活”的转型蝶变，获评省AAA级景区村、省美丽乡村特色精品村、全国乡村治理示范村等荣誉。该村投资400余万元建设的“万蓬花海卡丁乐园”，自2020年8月开放以来提供了36个就业岗位，为村集体增收200余万元。

蓬湖村历史文化积淀丰厚，2016年被国家农业部评为“全国休闲农业与乡村旅游示范点”，2018年被认定为国家3A级景区。近年来，当地发展葡萄、红提、稻田养鱼、农事体验园等观光农业，建设完成集农业观光和休闲旅游于一体的“乐渔垂钓观光休闲区”。同时，带动近100名村民在家门口实现创业、就业，30%农户闲置房屋流转实现增收，留守在村的村民人均每年增收1万余元，带动村集体实现经济收入100余万元，实现了村民在家门口的增收致富。去年，吸引游客318万人次，同比增长18%，实现旅游收入318万元。

我市开展“少年儿童心向党，用心用情伴成长”暑期关爱服务活动

让爱随行护“童”心

本报讯(记者 叶幸 通讯员 吴慧群)为充分发挥家庭教育家风重要作用，打响丽水特色的“幸福丽水幸福家”品牌，8月1日，在新创良工青瓷苑，市妇联与开发区妇联协同开展“少年儿童心向党，用心用情伴成长”暑期关爱服务活动。

莲都区新创良工青瓷苑是丽水市亲子实践基地，集家教学堂、产品展销、手工体验、创新创业等项目于一体。丽水市家庭教育讲师邱筱妍为前来参观的家长、儿童开展《防范儿童溺水筑牢安全防线》《如何引导孩子合理使用手机》讲座，“哪些地方不能独自游泳，小朋友们你们知道吗？”邱筱妍以短视频“防溺水”为切入点，将防溺水知识融入日常生活，引得现场气氛十分热烈。

今年以来，市妇联以宣传贯彻《中华人民共和国家庭教育促进法》为切入点，以社区学校家庭为主阵地，紧扣“三八”、“六一”、“七一”等重要时间节点，通过讲师授课、知识竞赛等活动进行家庭教育促进法宣传，营造全社会重视家庭教育氛围。

“家长在平时要做到温柔友善、及时赞扬，让孩子在自我意识中禁断手机诱惑，同时让孩子们在日常生活中的成长中温情陪伴、心怀平常。”邱筱妍针对当下少年儿童沉迷手机这一问题与家长进行面对面沟通交流，解答家庭教育方面的困惑，传授家庭教育科学方法，为未成年人创造良好的家庭教育环境。同时现场还组织家长与孩子一起体验青瓷制作过程，增强家长与孩子的亲密互动，构建良好的亲子关系，促进家庭和谐。

与此同时，市妇联推出家庭教育直播课程，开出线上直播课12期、家教之声音频课25期，线下主题活动180余场，有80余万家长受益，同时在广播电视总台广播栏目创新设立“幸福丽水幸福家”广播节目，通过交通音乐频道、新农村广播每天播出家庭教育知识，形成“每天有声音、每周小课堂、每月大讲堂”的家庭教育浓厚氛围。

此外，联合文广旅体局在图书馆挂牌成立“幸福丽水”家长学校。我市家庭教育工作以“幸福家”品牌建设为着力点，通过优势互补、资源共享、工作联动等方式多渠道、全方位开展，实现家庭工作从“单点作战”到“综合发展”的转变，形成了“幸福丽水幸福家”的生动局面。

争创全国文明城市

省委生态环境保护专项督察受理举报时间:2022年8月1日—8月19日的工作日8:30—12:00,14:30—18:00;受理举报电话:0571-28193535。

云和聚乡贤之力解锁乡村“共富密码”

本报讯(记者 江敏 通讯员 叶珊珊 张巍)近日，云和县崇头镇乡贤共富联盟成立。该联盟的成立，意味着可以更好地凝聚乡贤力量，发挥乡贤作用，通过开展形式多样的主题活动，为区域经济发展、社会治理、5A级景区创建等工作提供帮助，实现资源最优共享和利用。

云和县与时俱进深化“云贤和乡”乡贤参治品牌，实施“云贤带富”工程，为云和增添共富新动能的缩影。在乡贤们的助力下，云和城乡绘出一幅幅共富新画卷。

赤石来料加工共富中心由云和县县委统战部安排资金建设，并积极发挥赤石乡乡贤资源优势，由乡贤玩具企业予以供货，帮助村民在家门口实现就业。

眼下正值盛夏时节，屋外骄阳似火，而在赤石乡赤石村来料加工共富中心，屋内村民吹着空调，有说有笑地做着木制玩具来料加工。据了解，

今年以来，受海外疫情影响和全球电车市场的急速发展，芯片需求暴增，晶睿公司的单晶硅外延片需求也呈现“井喷”态势，产品订单量一路飘红。今年以来，晶睿公司产能达月均20万片，合作伙伴达到近60家。

在位于云和县城的大坪少数民族来料加工共富中心，乡贤企业为500余名下山转移农民提供玩具配件组装、缝纫等工作岗位，预计年发放工资超140万元。另外，乡贤企业以来料加工点定向招工、技术传授等模式，为2000余名下山转移农民解决就业问题，带动群众年均增收3万余元。

今年以来，为鼓励引导乡贤参与共同富裕建设，云和县着力开展“乡贤带富帮富”“新乡贤引资引智行动”“新乡贤乡风引领行动”三大行动，积极探索以乡贤参事团为载体的五个“乡贤+”机制，形成乡贤参治工作体系，让乡贤在基层社会治理中谋事、议事、成事，汇聚起乡贤助力共同富裕的磅礴力量。



晶睿电子：在秀山丽水打造“中国心”

本报记者 杨敏 通讯员 范奕丰

奔跑，这是浙江晶睿电子科技有限公司董事长兼总经理张峰上班的形式，也是公司全体员工干事创业的状态。去年，晶睿公司用时58天完成企业外延厂房封顶，投产半年即实现销售额5000余万元、并同步实现盈利。将自身业务定位为6至12英寸硅外延片、4至8英寸面向智能感知系统应用的特种硅片、以及硅基GaN及SiC外延片制造商的晶睿公司，如同其生产的产品富有“高科技”一般，在丽水迎来了发展的“高速度”。

张峰毕业于中科院上海冶金所材料物理专业，曾荣获国家科学技术进步一等奖、第十一届中国青年科技奖等诸多国家级、省部级奖项。对于长期从事科研工作的张峰而言，创业一直是他的梦想。

“如果把现代工业产业比喻成一个金字塔，那公司的产品就是塔基。半导体硅抛光片是芯片制造的基础材料，外延片则是在抛光片的基础上新生一层硅单晶层。”晶睿公司生产部门负责人这样说。

今年11月厂房建设破土动工；电力审批流程较多，管委会专门组织人员为企业服务，让这一环节至少提前一个月完成目标。好的营商环境，加快了企业的加速发展，截至今年5月，晶睿公司已累计在经开区投资近6亿元。

张峰介绍，公司生产的产品是半导体产业的重要原材料之一。“过去，我们国内用的半导体产品，几乎全部源于进口。近年来，受到国际环境影响，半导体产品进口受限，极大制约

了国内相关企业的发展。”而事实上，大到光伏逆变器、电动汽车，小到电饭锅、LED灯，“凡是用电的地方都要用到半导体产品。”“卡脖子”技术亟待攻关推进。

“如果能把现代工业产业比喻成一个金字塔，那公司的产品就是塔基。半导体硅抛光片是芯片制造的基础材料，外延片则是在抛光片的基础上新生一层硅单晶层。”晶睿公司生产部门负责人这样说。

而与公司外延厂房仅一墙之隔的二期建设工地上，建筑工人们也在加班加点赶工期。张峰早已把目光聚焦在未来电动汽车的广阔市场上，尤其是汽车智能驾驶、智能感应系统等，这既是公司产品抢占市场份额的领域，也是公司突破国外技术限制的全新“战场”。

稳进提质在行动